附件：职业测评相关知识介绍

一、什么是职业测评

职业测评是一种了解个人与职业相关的各种心理特征的方法。准确地说，职业测评是应用到职场上的心理测量，它通过一系列的科学手段对人的一些基本心理特征，包括能力、兴趣、性格、气质及价值观等进行测量与评估，分析你的特点，再结合工作的特点，帮助你进行职业选择。

二、职业测评与职业生涯规划的关系

职业生涯规划是指个人结合自身情况、眼前的机遇和制约因素，为自己确立职业方向、职业目标，选择职业道路，确定教育计划、发展计划，为实现职业生涯目标而确定行动时间和行动方案。

职业测评能够快速、科学的发现个人的特点和问题。如果把有丰富经验的咨询师比作老中医，就像号脉一样，他可以通过和求职者沟通过程的细枝末节判断一个人的性格兴趣等等，但并不是每一个职业咨询师都能阅人无数，都能够具备老中医的经验，他们就像西医一样，要借助化验等手段为病人确诊。而职业心理测评就像一种化验手段，能够快速的发现每一个人的特点和问题所在，所以职业生涯规划不一定需要职业测评，但职业测评最直接的好处就是降低风险，节约成本。

另外，由于心理学研究的是人的共同心理特征，职业测评只能受测者归入某一类人群所表现出来的心理特征，而不能体现更为个性的分析。正所谓“一名ENTP跟其他所有ENTP都一样，跟某些ENTP一样，跟任何ENTP都不一样。”所以，在职业测评后，受测者需要在职业咨询师的帮助下进行更个性化的咨询与生涯设计，也就是职业生涯规划的开始。

三、职业测评的作用

1、  职业测评能做什么：

¨         预测——预测被预测人在教育培训、职业培训和未来工作中的表现，包括，他们的竞争力、可能达到的目标、取得的成绩的能力可能和他们的能力可能的工作领域是什么。

¨         辨别——个人的职业或教育专业与其价值观、兴趣和爱好之间是否匹配，帮助被测者认识他与什么企业文化更能融合；从价值观和兴趣方面更适合的专业方向和工作是什么；什么类型的管理和工作空间可以使他们有最好的工作效率。

¨         探测——帮助受测人探测他们的职业成熟度、选择的能力、决策的模式和对选择的心理准备。探测方面的测评可以帮助职业辅导者和受测者清楚在选择过程中可能有影响的个人因素，决定是否为受测者进行相关咨询与培训。

¨         评价——检验职业规划和行动的效果如何，职业辅导者或个人可以据此决定是否改变咨询方法，或调整职业发展进度、路径或目标。

所以职业测评可以用于组织的人员选拔、安置、考核、培训，对于个人则可以帮助个人了解自我、学习处理人际关系、制定职业规划等。

2、职业测评不能做什么：、

¨         不能当作算命：职业测评作为心理测评工具，与个人职业发展结合的紧密度，并非与“算命”一样，凭主观臆想和推测。职业测评作为一门学科，已经有很长的历史，它以人格理论、能力理论、统计学等为基础，形成了自己的科学体系。其测评结果也更加客观、数量化、全面。作为一门技术，职业测评已经相当成熟，有严谨的规范和步骤，有检验和控制测量误差的方法，经受了实践的考验。

¨         不能做决策：职业测评是职业生涯规划的开始，是一个辅导工具。在企业的人才选择和个人的职业咨询中，职业测评可以起到很好的参考作用，但是，我们不能将它作为唯一的标准，还必须参看其它的因素，如职业发展阶段、机遇、经济状况、其他个体的深层原因。

¨         不能决定一个人的成功：一个好的职业发展需要很多因素起作用，比如了解个人、有良好的机遇、积极的行动和遵循的原则，不是其中某一个因素就可以决定成功的。

四、《职业规划测评》常见疑问解答

（一）测评前的疑问：

1、《职业规划测评》中为什么只有性格和动力两各部分，能力等对我是否不重要？

●性格和动力是职业生涯规划中最核心的部分，因为它们是个人天生特质和内在价值的体现，因而最终决定一个人适合什么样的职业。

●能力也比较重要，但就职业发展而言，一个人成功的主要因素不在于聪明与否，因为能够上大学说明每个学生的基本能力已经具备，更多的是态度和做事方法。而且一个人的能力展现也是受性格影响的，比如一个很有表达能力的人，他的性格却是不爱表达，后者对他的职业影响更大。

2、  是不是在职业生涯规划过程中一定要做职业规划？

    ●职业测评能够快速、科学的发展个人的特点和问题。如果把有丰富经验的咨询师比作老中医，就像号脉一样，他可以通过和求职者沟通过程的细枝末节判断一个人的性格兴趣等等，他们就像西医一样，要借助化验等手段来为病人确诊。而职业心理测评就像一种化验手段，能够快速的发现每个人的特点和问题所在，职业心理测评最直接的好处就是降低风险，节约成本。

3、职业测评通过计算机，用这么短的时间就能分析出我的个性特点？

●首先测评产品的效度（即有效性）与很多因素有关，包括测验的长度、测验题目的质量、测试环境的干扰、被测者的因素（如动机、身心状态）等。 

●题目的质量：职业测评的题目都是经过专家反复筛选、试测、反馈调整而确定，经验证效度在85％以上。 

●测验的长度：职业测评的题目共316道 ，完全可以保证产品的效度。 

●测评报告虽是通过计算机生成，但它的基础是凝结了咨询师、测评专家的多年心血的手工报告。

4、我是不是做完职业测评，是不是就该知道自己该干什么了？

●要明确心理测验不是万能的，测评不能代人做决策，它只是一个辅助工具，帮助个人更清晰、更客观地了解自己的个性、愿望、兴趣、能力等。 

●个人结合自己的特点、兴趣、能力、环境因素、家庭等因素综合分析做出最好、最合适的决定，而不是依赖于一个简单的测评。

（二）测评后的疑问：

1、测评时感觉有些题目是重复的，这是为什么？
●题目重复是测评开发时故意设置的，目的是为了从多个角度，重复印证和考查学生的心态和性格。
2、测验题目有很多涉及职业方面，我没有这方面经验，测评的结果有影响吗？
●首先，这个问题在产品开发过程专家已做充分的考虑，在对测验的项目分析及多次试测结果表明这不会影响到测评的效度；

●其次，从目前三十几所高校的学生使用情况来看，也没有因此影响测评的结果。

●最后，职业测评的是学生的职业规划，所以有些题目是考察在假设条件下他们对自己的认识、态度和对工作的期望。

3、报告的页数太多了？职业发展报告与基本分析报告是不是有些重复？
●基本分析报告是为了满足部分人了解测验的理论知识的兴趣，而职业发展报告是从多个角度围绕个人的个性特点、动力特点来分析个人的职业适应性（包括适宜的岗位特质、职业等），以帮助个人正确理解职业与个人的匹配的职业规划理念，拓宽择业的思路。 
●同时，职业测评从人性化的角度考虑，从语言上使它更加通俗易懂，以方便个人对报告的理解。

4、我的结果不理想，是否不能改变？

    ●测评的结果本身没有理想不理想之说，因为测评的目的就是为了能够让人扬长避短，从事适合自己的职业，所以理想不理想是相对适合性而言的。

    ●《职业规划测评》中性格的部分改变的可能性很小，而动力通过努力可以在一定范围内改变的。

5、特殊情况，如何进行个人职业测评咨询。

    ●对自己测评后有很多疑惑，或是职业生涯规划问题，可以预约我们老师进行咨询，完成测评后网上填写预约咨询表，将个人背景信息、目前的困惑、希望解决的问题与测评一起网上提交给老师，也可以直接发邮件到career@xujc.com。

